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Under henvisning til Folketingets brev af 13. februar 2008 følger her-

med velfærdsministerens endelige svar på spørgsmål nr. S 672, stillet af 

René Skau Björnsson (S). 

 
 
 
 
Spørgsmål nr. S 672: 

 
”Mener ministeren, at der bliver udført en tilstrækkelig social indsats for at 
bekæmpe khat-misbruget i Århus?” 
 
 
Svar: 

 
Baggrunden for spørgsmålet er en artikel i Århus Stiftstidende fra den 28. 
oktober 2007, hvori man kan læse, at der åbenlyst handles khat i Bazar Vest 
i Århus.  
 
Jeg kan oplyse, at det er kommunen, der efter serviceloven har ansvaret for 
udmøntningen af den sociale indsats lokalt. I servicelovens § 101 er der en 
pligt for kommunen til at iværksætte behandling for stofmisbrug senest 14 
dage efter en henvendelse om at komme i behandling. Det er således kom-
munen, der som den ansvarlige myndighed skal iværksætte behandling for et 
khat-misbrug og yde den øvrige sociale indsats, som kan være nødvendig, 
hvis en borger ønsker det. 
 
Jeg ser med megen alvor på problemer med misbrug af khat. Problemstillin-
gen er ikke ny heller ikke på det centrale plan. Ansvaret på dette område er 
delt, således at Velfærdsministeriet har det overordnede ansvar for den be-
handlingsmæssige indsats, Ministeriet for Sundhed og Forebyggelse har det 
overordnede ansvar for narkotikalovgivningen og den forebyggelsesmæssige 
indsats, og Justitsministeriet har det overordnede ansvar for den retshåndhæ-
velsesmæssige indsats. Det var da også baggrunden for, at ministerierne 
benyttede det danske formandskab for Nordisk Ministerråd i 2005 til at sætte 

DepartementetDepartementetDepartementetDepartementet    

Holmens Kanal 22 

1060 København K 

 

Tlf. 3392 9300 

Fax. 3393 2518 

E-mail sm@sm.dk 

 

APO/ J.nr. 2007-5356 

 (2. samling)
S 672 - 
Offentligt            



 

 

2

fokus på dette særlige misbrugsproblem, der jo er fælles for de nordiske 
lande. 
 
Konkret havde vi en drøftelse med de andre nordiske lande om mulige fælles 
initiativer med sigte på begrænsning af problemet med misbrug af khat. 
Drøftelsen mundede ud i, at man på dansk forslag besluttede at give et til-
skud på 375.000 kr. til et forebyggelsesprojekt i Århus. Sundhedsstyrelsen 
fik plads i den følgegruppe, der blev knyttet til projektet, og styrelsen samle-
de gennem sit arbejde i følgegruppen viden og erfaringer, der har forbedret 
de centrale myndigheders muligheder for på dette særlige misbrugsområde at 
rådgive de forebyggelsesansvarlige lokale myndigheder.  
 
Herudover kan det oplyses, at Velfærdsministeriet har bevilget økonomisk 
støtte i perioden 2006-2008 til projekt ”Rådgivning af somalier i Køben-
havns Kommune. Odense Kommune har fået støtte til projekt ”Dialog om 
misbrug”. Målgruppen for dette projekt er stofmisbrugere af anden etnisk 
oprindelse. Den problematik, som knyttes til den somaliske gruppe indgår 
også i dette projekt. 
 
 
 
 
 

Karen Jespersen 
 

/  Peter Juul 


